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Актуальність. 

Генеральна асамблея ООН прого-
лосила 2022 рік Міжнародним роком 
кустарного рибальства і аквакульту-
ри. Ця ініціатива має привернути ува-

гу світової громадськості до внеску 
працівників дрібних підприємств 
рибного господарства в забезпечен-
ня продовольчої безпеки, ліквідацію 
злиднів та стале використання при-
родних ресурсів, і тим самим домог-
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Анотація. У статті проведено науково-теоретичний аналіз законодавства, 
яким регулюються відносини у сфері органічної аквакультури. 

Окрема увага приділяється розгляду проблеми реалізації можливості здійсню-
вати виробництво органічної продукції аквакультури на ділянках, які не піддавали-
ся забрудненню. 

Зважаючи на те, що виробники органічної продукції аквакультури не користу-
ються жодними перевагами при розподілі бюджетних коштів порівняно із іншими 
виробниками продукції аквакультури,піднімається питання про необхідність їх за-
безпечення. Вказане може бути здійснено шляхом закріплення відповідних гаран-
тій у Законі України «Про аквакультуру». 

Звертається увага на те, що законодавство в зазначеній сфері є доволі супере-
чливим. Вказане створює додаткові перешкоди для ведення цього виду діяльності. 
Тому, вбачається за необхідне виключити з постанови Кабінету Міністрів України 
від 23.10.2019 р. № 970, вимогу для кожного нового оператора, який подає заявку 
на перехід до органічного виробництва та планує виробляти більше ніж 10 тонн 
продукції аквакультури на рік, проводити оцінку впливу на довкілля. 

З метою підвищення захисту прав споживачів органічної продукції пропонуєть-
ся привести Закон України «Про основні принципи та вимоги до органічного вироб-
ництва, обігу та маркування органічної продукції» у відповідність з Регламентом 
Ради (ЄС) № 834/2007 від 28.06.2007 р. про органічне виробництво та маркування 
органічної продукції, який скасовує Регламент (ЄЕС) № 2092/91.
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нічна аквакультура, рибна продукція, оцінка впливу на довкілля, державна під-
тримка, продовольча безпека, продовольча незалежність
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тися глобального розуміння їхньої 
важливої ролі і активізації їхньої під-
тримки («2022 – год Международного 
кустарного…»). При цьому, слід звер-
нути особливу увагу на необхідність 
дотримання принципу сталого вико-
ристання водних ресурсів, який пе-
редбачає, що суб’єкти аквакультури 
повинні здійснювати свою діяльність 
таким чином і такими темпами, які 
не призведуть у довгостроковій пер-
спективі до їх вичерпання, тим самим 
зберігаючи потенціал щодо забезпе-
чення населення рибою й рибопро-
дуктами для задоволення потреб 
теперішніх й прийдешніх поколінь 
(Шовкун, 2019: 85). Вказане насам-
перед стосується фермерських госпо-
дарств, які є основними виробниками 
продукції аквакультури. На жаль, цей 
вид діяльності вУкраїні розвивається 
досить повільно. Так, на сьогодніш-
ній день із загального обсягу водних 
біоресурсів всього 14 % приходиться 
на продукцію аквакультури («Риба та 
рибопродукти…»). Крім того, слід 
звернути увагу і на стан забезпечен-
ня продовольчої безпеки в країні. 
Наприклад, дотримання індикатора 
продовольчої незалежності за окре-
мим продуктом, граничним (порого-
вим) критерієм для якого вважається 
його 30-відсотковий рівень (п. 3 По-
станови Кабінету Міністрів України 
від 05.12.2007 р. № 1379 «Деякі пи-
тання продовольчої безпеки»). У той 
час, як основні обсяги пропозиції 
рибної продукції на внутрішньому 
ринку забезпечують за рахунок ім-
портних поставок, що за балансови-
ми розрахунками, становить 75 % від 
внутрішнього споживання («Риба та 
рибопродукти…»). Тобто, вказаний 
індикатор є перевищеним більше, 
ніж у 2 рази. Відповідно, проблема 
насичення внутрішнього ринку ві-

тчизняною якісною і безпечною риб-
ною продукцією, ще й за доступними 
цінами, може бути вирішена шляхом 
стимулювання фермерських госпо-
дарств здійснювати діяльність у сфе-
рі аквакультури. Особливо це стосу-
ється виробництва органічної рибної 
продукції, попит на яку постійно зро-
стає не тільки в Україні, а й у світі. 
Тому, створення ефективного право-
вого механізму для його належного 
функціонування є вкрай актуальним. 

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Теоретичною базою дослідження 
стали наукові праці таких вітчизня-
них фахівців у галузі аграрного, зе-
мельного та екологічного права, як 
В.І. Гордєєв, М.А. Дейнега, В.М. Єр-
моленко, Т.В. Курман, С.І. Марченко, 
Ю.В. Шовкун.

Мета цієї статті полягає у про-
веденні науково-теоретичного аналізу 
аграрного законодавства, яким регу-
люються відносини у сфері органічної 
аквакультури. Зокрема, розглядаються 
проблеми: реалізації можливості здійс-
нювати таке виробництво на ділянках, 
які не піддавалися забрудненню; про 
необхідність забезпечення виробни-
ків органічної продукції аквакультури 
державною фінансовою підтримкою; 
щодоудосконалення законодавства у 
напрямі врахування вимог законодав-
ства ЄС, а також усунення додаткових 
перешкод для проведення зазначеного 
виду діяльності. 

Результати. 

За законодавством ЄС, органічне 
виробництво розглядається як ціліс-
на система господарювання та ви-
робництва харчових продуктів, яка 



Аграрне, земельне та екологічне право

Vol. 11, № 1, 2020 ISSN 2663-1350 | 29«ПРАВО. ЛЮДИНА. ДОВКІЛЛЯ» | «LAW. HUMAN. ENVIRONMENT»

поєднує в собі найкращі практики з 
огляду на збереження довкілля, рі-
вень біологічного розмаїття, збере-
ження природних ресурсів, застосу-
вання високих стандартів належного 
утримання (добробуту) тварин та 
метод виробництва, який відповідає 
певним вимогам до продуктів, виго-
товлених з використанням речовин 
та процесів природного походження 
(1) преамбули Регламенту Ради (ЄС) 
№ 834/2007 від 28.06.2007 р. про ор-
ганічне виробництво та маркування 
органічної продукції, який скасовує 
Регламент (ЄЕС) № 2092/91 (далі – 
Регламент Ради (ЄС) № 834/2007). 
Крім того, серед правил виробництва 
водних тварин (стосовно практичних 
методів господарювання) згадується 
вимога щодо забезпечення зведення 
до мінімуму негативного впливу на 
навколишнє середовище, у т. ч. втечі 
вирощуваних тварин (ст. 15 зазначе-
ного Регламенту). Тобто, здійснен-
ня вказаної діяльності спрямоване 
не тільки на виробництво продуктів 
харчування в умовах, максимально 
наближених до природніх, а й на г у-
манне ставлення до тварин, ощадли-
ве використання природних ресурсів, 
захист навколишнього середовища. 

Закон України від 10.07.2018 р 
«Про основні принципи та вимоги 
до органічного виробництва, обігу 
та маркування органічної продукції» 
визначає органічну аквакультуру як 
органічне виробництво, пов’язане із 
штучним розведенням, утриманням 
та вирощуванням об’єктів аквакульту-
ри відповідно до вимог законодавства 
у сфері органічного виробництва, обі-
гу та маркування органічної продукції 
(ст. 1). Також на законодавчому рівні 
встановлені вимоги до органічної ак-

вакультури (ст. 22), а більш детальні 
правила органічного виробництва та 
обігу органічної продукції, у т.ч. і про-
дукції аквакультури, закріплені у від-
повідному Порядку, затвердженому 
постановою Кабінету Міністрів Укра-
їни від 23.10.2019 р. № 970. 

Насамперед, слід зазначити, що 
здійснення органічної аквакультури 
сьогодні є досить проблематичним у 
зв’язку із забрудненням значної части-
ни водних об’єктів в Україні. Так, за 
даними національної Гідрометслуж-
би, концентрація низки токсичних 
сполук у багатьох річках і річечках в 
30–40 разів перевищує гранично до-
пустимі норми. Не тільки Дніпро, а 
й усі інші водні об’єкти України за-
бруднюються на місцевому рівні спо-
луками важких металів (мідь, цинк, 
марганець, хром шестивалентний), а 
також сполуками азоту, нафтоп родук-
тів, фенолів й інших небезпечних да-
рів цивілізації (Пасховер «Каламутні 
води…»). Хоча, як слушно зазначаєть-
ся у науковій літературі, якість води 
належить до найважливіших харак-
теристик водних ресурсів, що визна-
чають можливість їх використання у 
різних сферах життєдіяльності люди-
ни (Дейнега, 2019: 63).

Розглянемо вимоги, встановлені 
законодавством саме до водних об’єк-
тів, в яких може проводитися зазна-
чена діяльність. Так, вирощування 
риби, інших водних живих ресурсів 
у рибогосподарських водних об’єк-
тах (їх ділянках) та континентальному 
шельфі України дозволяється суб’єк-
там господарювання за наявності 
позитивної ветеринарно-санітарної 
оцінки стану (визначає центральний 
орган виконавчої влади, що реалізує 
державну політику у сфері ветеринар-

1 Набирає чинності 6 червня 2020 р. 
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ної ме дицини) водних об’єктів (ст. 2 
Закону України від 06.02.2003 р. «Про 
рибу, інші водні живі ресурси та хар-
чову продукцію з них»). Крім того, 
виробництво органічної  продукції 
аквакультури має здійснюватися на ді-
лянках, які не піддавалися забруднен-
ню речовинами, крім речовин, внесе-
них до переліку речовин (інгредієнтів, 
компонентів) (п. 117 Порядку (де-
тальних правил) органічного вироб-
ництва та обігу органічної продукції, 
затверджених постановою Кабінету 
Міністрів України від 23.10.2019 р. № 
970) (далі – Порядок). Такий перелік 
розробляється та затверджується цен-
тральним органом виконавчої влади, 
що забезпечує формування та реалі-
зацію державної аграрної політики (п. 
3 ст. 14 Закону України «Про основні 
принципи та вимоги до органічного 
виробництва, обігу та маркування ор-
ганічної продукції»). На сьогоднішній 
ден ь розроблено проект наказу Мініс-
терства розвитку економіки, торгівлі 
та сільського господарства України 
«Про затвердження Переліку речовин 
(інгредієнтів, компонентів), що доз-
воляється використовувати у процесі 
органічного виробництва та які доз-
волені до використання у гранично 
допустимих кількостях». Більше того, 
організація середовища утримання 
органічних об’єктів аквакультури 
має здійснюватися з дотриманням та-
кої умови, як забезпечення гранично 
допустимої концентрації речовин у 
водних об’єктах відповідно до вста-
новлених нормативів, затверджених 
наказом Міністерства аграрної полі-
тики та продовольства України від 
30.07.2012 р. № 471 (п. 157 Порядку).

Ще однією обов’язковою умо-
вою для здійснення органічної аква-
культури є необхідність створення 
водних систем, які мають запобігати  

потраплянню забруднюючих речо-
вин (п.  162 Порядку), систем запо-
бігання забрудненню на морі (п. 164 
Порядку). Вказане, як слушно зазна-
чає В.І. Гордєєв, зумовлює обов’язок 
виробників робити капітальні вкла-
дення у водний об’єкт, призначений 
для ведення органічної аквакультури, 
отже тягне для них додаткові витра-
ти. Зазначене вимагає відповідної 
фінансової підтримки органічних 
виробників з боку держави на ета-
пі створення і розвитку органічного 
виробництва продукції аквакультури 
(Гордєєв, 2017: 43). На жаль, держава 
практично не заохочує розвиток вка-
заного виду діяльності. Так, бюджет-
ні кошти спрямовуються з метою сти-
мулювання збільшення виробництва 
продукції аквакультури (рибництва) 
(п. 1 Порядку використання коштів, 
передбачених у державному бюджеті 
для підтримки тваринництва, збері-
гання та переробки сільськогоспо-
дарської продукції, аквакультури 
(рибництва), затвердженого постано-
вою Кабінету Міністрів України від 
07.02.2018 р. № 107. Вказані кошти 
передбачаються Міністерством роз-
витку економіки, торгівлі та сільсько-
го господарства України у Державно-
му бюджеті України за програмою 
«Державна підтримка тваринництва, 
зберігання та переробки сільсько-
господарської продукції, аквакульту-
ри (рибництва)». Також, фермерські 
господарства можуть скористатися 
фінансовою підтримкою, яка нада-
ється через Український державний 
фонд підтримки фермерських госпо-
дарств, на конкурсних засадах на по-
воротній основі. Її розмір не повинен 
перевищувати 500 тис. гривень. Вона 
надається строком до п’яти років для 
проведення оцінки відповідності ви-
робництва органічної продукції (си-
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ровини) (п. 6 Порядку використання 
коштів, передбачених у державно-
му бюджеті для надання підтрим  ки 
фермерським господарствам, затвер-
дженого постановою Кабінету Мі-
ністрів України від 25.08.2004 р. № 
1102). Тобто, виробники органічної 
продукції аквакультури не користу-
ються жодними перевагами при їх 
розподілі. Враховуючи вищезазначе-
не, пропонуємо у Законі України від 
18 вересня 2012 р. «Про аквакуль-
туру» закріпити положення щодо 
забезпечення державної фінансової 
підтримки органічної аквакультури. 
З цією метою абзац перший п. 1 ст. 
22 викласти у наступній редакції: 
«стимулювання виробництва якісної, 
екологічно безпечної та органічної 
продукції аквакультури, конкуренто-
спроможної на внутрішньому та зов-
нішньому ринках».

Ще однією проблемою в зазначеній 
сфері є наявність досить суперечливо-
го законодавства, на що неодноразово 
зверталася увага в аграрно-правовій 
літературі. Зокрема, на думку С.І. 
Марченко, не зважаючи на те, що в 
чинному законодавстві існують нор-
мативно-правові акти, які регламен-
тують правові питання рибного госпо-
дарства, вбачається, що сучасний стан 
врегулювання цих суспільних відно-
син є недосконалим, характеризується 
наявністю прогалин, колізій та дублю-
ванням правових норм (Марченко, 
2016: 87). Так, наприклад, Порядком 
встановлена вимога для кожного но-
вого оператора, який подає заявку на 
перехід до органічного виробництва 
та планує виробляти більше ніж 10 
тонн продукції аквакультури на рік, 
провести оцінку впливу на довкіл-
ля відповідно до Закону України від 
23.05.2017 р. «Про оцінку впливу на 
довкілля» (п. 119). Т.В. Курман за-

значає, що такий підхід є слушним 
з огляду на необхідність мінімізації 
можливого негативного впливу сіль-
ськогосподарського виробництва на 
довкілля задля забезпечення його 
розвитку на умовах сталості (Курман, 
2018: 282). Але, слід зауважити, що 
вказаним законом передбачено ви-
ключний перелік видів планованої ді-
яльності та об’єктів, які можуть мати 
значний вплив на довкілля та підляга-
ють оцінці впливу на довкілля. У та-
кому переліку згадується лише інтен-
сивна аквакультура з продуктивністю 
10 тонн на рік і більше або на терито-
ріях та об’єктах природно-заповідного 
фонду чи в їх охоронних зонах (п. 3 ст. 
3). Причому, під інтенсивною формою 
аквакультури законодавець розуміє 
організаційно-технологічну форму 
рибогосподарської діяльності у сфе-
рі аквакультури, за якої вирощування 
об’єктів аквакультури здійснюється 
з ущільнених посадок з інтенсивною 
штучною годівлею комбікормами, 
збалансованими за складом відповід-
но до біологічних потреб конкретних 
гідробіонтів, та іншими кормами з ви-
сокою поживністю (ст. 1 Закону Укра-
їни «Про аквакультуру»). Тобто, цей 
вид господарської діяльності є прямо 
протилежним органічному рибництву. 
Більше того, враховуючи, що виключ-
ний перелік видів діяльності та об’єк-
тів, які можуть мати значний вплив на 
довкілля і підлягають оцінці впливу 
на довкілля, визначені у спеціальному 
законі, інші види діяльності (у даному 
випадку виробництво органічної аква-
культури) не мають піддаватися такій 
оцінці. Відповідно, вимога, встанов-
лена Порядком, прямо суперечить 
Закону України «Про оцінку впливу 
на довкілля» і має бути виключена із 
зазначеного підзаконного норматив-
но-правового акту. Таким чином, слід 
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погодитися із думкою В.М. Єрмолен-
ка та Є.О. Черняка, які вказують, що 
головною правовою проблемою у 
сфері органічного виробництва є фор-
мально прийняте законодавство, яке 
реалізувати неможливо, тому воно не 
створює належних основ для форму-
вання правового механізму заняття 
органічним виробництвом (Єрмолен-
ко & Черняк, 2014: 44).

Можна навести приклади невід-
повідності українського законодав-
ства і вимогам законодавства ЄС у 
вказаній сфері. Так, Регламент Ради 
(ЄС) № 834/2007 містить положення, 
згідно з якими, у випадках, колине на 
всіх ділянках провадиться органіч-
не виробництво, потужності для ви-
робництва аквакультури мають бути 
розподілені. При цьому дозволяється 
розводити один вид, за умови належ-
ного розділення між виробничими 
ділянками (ст. 11), органічні тварини 
повинні утримуватися окремо від ін-
ших водних тварин (ст. 15). У Зако-
ні України «Про основні принципи 
та вимоги до органічного виробни-
цтва, обігу та маркування органіч-
ної продукції» про вищезазначений 
обов’язок суб’єктів господарювання 
не згадується (ст. 22). Але, вказані 
вимоги містяться у Порядку і ними 
передбачається, що потужності для 
виробництва аквакультури, на яких 
здійснюється ведення органічного та 
неорганічного виробництва, повинні 
відокремлюватися. Оператори ведуть 
відповідні записи для підтвердження 
такого відокремлення відповідно до 
Порядку сертифікації органічного 
виробництва (п. 118). Необхідно за-
значити, що цей регламент є части-
ною юридичних стандартів, які роз-
глядаються Українською стороною 
при поступовому наближенні зако-
нодавства по конкретному сектору 

чи продукту (Додаток XXXVIIІ до 
Угоди про асоціацію між Україною, 
з однієї сторони, та Європейським 
Союзом, Європейським співтовари-
ством з атомної енергії і їхніми дер-
жавами-членами, з іншої сторони, 
ратифікованою Законом України від 
16.09.2014 р.). Вказане означає, що 
Закон України «Про основні принци-
пи та вимоги до органічного виробни-
цтва, обігу та маркування органічної 
продукції» має відповідати вимогам, 
встановленим Регламентом. Більше 
того, саме у законі мають знайти від-
биток основні положення цього доку-
менту, враховуючи, що останній має 
силу закону. Крім того, встановлен-
ня у Порядку додаткових вимог для 
здійснення органічної аквакультури 
створює підстави для їх оскарження 
суб’єктами господарювання. Адже 
правові засади і гарантії підприєм-
ництва мають визначатися виключно 
законами України (ст. 92 Конституції 
України). З метою усунення вказаної 
правової колізії пропонуємо допов-
нити підпункт 2 п. 2 ст. 22 Закону 
України «Про основні принципи та 
вимоги до органічного виробництва, 
обігу та маркування органічної про-
дукції» абзацом третім наступного 
змісту «органічні об’єкти аквакульту-
ри повинні утримуватися окремо від 
інших об’єктів аквакультури».

Висновки і перспективи. 

Таким чином, українське аграр-
не законодавство про органічну ак-
вакультуру має бути спрямоване на 
забезпечення державної підтримки 
суб’єктів господарювання, які здій-
снюють вказаний вид діяльності. Крім 
того, з метою підвищення захисту 
прав споживачів органічної продук-
ції, необхідним є його удосконалення 
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у напрямі врахування вимог законо-
давства ЄС. Додаткові перешкоди для 
проведення зазначеного виду діяльно-
сті мають бути зняті шляхом усунен-
ня суперечностей між вітчизняними 
нормативно-правовими актами різної 
юридичної сили. 
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Summary. The ar cle deals with the scien fic-theore cal analysis of the legisla on, which 

regulates the rela on of the sphere of organic aquaculture.
Par cular a en on is paid to the reviewing of the realiza on problem of possibility of pro-

duc on of organic aquaculture products on the areas, which weren’t polluted.
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According to that fact the producers of the organic aquaculture products don’t have any priv-
ileges in process of the budget money separa on in comparison with the other producers of the 
aquaculture products, ques on is risen about providing necessity. It is may be realized through 
fixa on these guarantees in Law of Ukraine of September 18th, 2012«On Aquaculture».

A en on is paid thatlegisla on in this sphere is contradictory. This creates addi onal barri-
ers for providing such type of ac vity. So it isnecessary to excide the requirement to provide the 
environmental impact assessment  for each new operator, which applies on the conversion to 
theorganicproduc on and going to produce more than 10 ton of the aquaculture products per 
year, from Regula on of Cabinet of Ministers of Ukraine of October 23th, 2019 № 970. 

It is offer to clean up Law of Ukraine of July 10th, 2018 «On basic principles and requirements 
to the organic produc on, circula on and labeling of organic products» according to Council 
Regula on (EC) No 834/2007of 28 June 2007onorganicproduc onandlabellingoforganicprod-
uctsandrepealingRegula on (EEC) No 2092/9, with purpose of increasing rights of the consumers 
organic products.

Keywords: aquaculture, organic produc on, water object, organic aquaculture, fish products, envi-
ronmental impact assessment, state support, food security, food independence


